國立台灣大學社會科學院國家發展研究所
102學年度碩士在職專班入學考試試題
科目：經濟學
一、請回答以下問題：
1. 請定義洛倫茨曲線 (Lorenz curve)。（5分）
2. 請嘗試繪製三條洛倫茲曲線於下面的圖根據以下的情況：
A. 所得分配絕對平等 (absolute equality)。（3分）
B. 所得分配絕對不平等 (absolute inequality)。（3分）
C. 實際所得分配情況。（3分）
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3. 參考題2你畫的洛倫茲曲線，寫下基尼係數 (Gini coefficient) 計算公式。（4分）
4. 寫下基尼係數的範圍；台灣的基尼係數大約是多少？（7分）
二、美國聯邦準備理事會為什麼採用量化寬鬆而非傳統降息來支撐成長？量化寬鬆與傳統利率操作有什麼區別？聯準會預計在什麼經濟條件下停止量化寬鬆；該項決定由誰提倡？ （25分）
三、兩人進行單次賽局時，請以雙方採取「合作」或「不合作」兩種不同策略，所產生的報酬差異，說明在何種條件下會陷入「囚犯困境」(Prisoner’s dilemma)?請問若上述兩人進行重複賽局，則是否可能脫離「囚犯困境」？其理由為何？（25分）
四、根據統計，美國大都會區之自用住宅，在2007年到2012年六年期間，其每年價格變動幅度分別為-8.4%，-18.3%，-2.4%，-3.7%，-3.7%，及7.4%。在同一期間，台北市之自用住宅，其每年價格變動幅度分別為4.8%，1.7%，23.8%，14.4%，6.3%，及2.3%。請問近年來台灣之房地產市場，為何未受到美國「次貸風暴」的負面影響？此外，您認為那些因素會影響未來台灣房地產價格的走勢？（25分）
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